

党建动态

宾川县
发挥新型农业经营主体党组织创新创业作用

本报讯(通讯员 张义红)近年来,宾川县大力推进新型农业经营主体党组织全覆盖,发挥新型农业经营主体党组织带领党员、群众创业创新作用,有力助推乡村产业振兴和全县经济发展。

积极引导新型农业经营主体党组织创新管理模式。云福公司党支部创新万亩柑橘园扶贫车间分户包干管理模式;绿色果品公司党支部创新分片包干管理模式,提高石榴产量和品质;向公司党支部赠送股份给员工,让员工变股东,充分调动员工积极性。

加大生产技术和产品品牌创新力度。宏源合作社党支部带领支部党员、群众推广运用葡萄单幅连棚密植促早熟技术,创立“楼铁源”品牌;康庄公司党支部革新砖瓦技术,获得专利33项;必军合作社党支部通过引进先进包装技术和电商人才,最高峰时每天线上销售大蒜3万多单;泰瑞公司党支部创建“一马平川”青花椒品牌,带动省内10余个州市种植青花椒4.2万亩,帮助1.6万农户脱贫致富。

注重就业创业的创新。宏源合作社党支部建起能容纳700多人的培训大厅,经常性开展培训,让“门外汉”变“产业工”;云福公司、绿色果品公司吸纳大量返乡农民工,让农民工变成创业者、带头人;宾杰公司党支部带领员工发挥熟悉销售渠道的优势,让打工者变成经纪人,建起宾川农产品销售的网络体系;县电商协会党支部致力于电商技术培训,让返乡农民工、大学生低成本就创业。

大姚县 大力兴建红色书吧 成为党史学习加油站

本报讯(记者 秦明豫 通讯员 马莉婷)党史学习教育开展以来,楚雄彝族自治州大姚县在党史遗址、学校、村组人群聚集区等地兴建红色书吧,为基层党员和群众学习党史提供重要交流平台。

位于大姚县赵家店镇紫丘村的红色书吧兼具学习、阅读、茶饮等功能,书吧内的电子阅览一体机收藏了8000余册电子刊物,部分党员、群众还将家中珍藏的书籍带到书吧一同分享。与此同时,村镇党组织利用“三会一课”、主题党日等契机,在书吧内开展各类读书分享会和红色故事会。此外,红色书吧还定期开展“四点半课堂”活动,由志愿者集中对孩子进行辅导,通过“书画阅读+手工绘画”等形式,关心关爱留守儿童,促进其身心健康。

截至目前,大姚县共有红色书吧140个,小书吧变身红色课堂,成为党员和群众品读红色经典、交流党史学习心得的精神驿站。

镇康县 以“红”育“廉”润初心

本报讯(记者 李春林 通讯员 唐欢)镇康县纪委监委在加强历史文化遗产保护和利用的同时,将红色文化与廉政文化有机融合,因地制宜打造富有红色气息的廉政教育基地,让廉政教育与革命传统教育、爱国主义教育同频共振,用“红廉文化”滋润党员干部干事创心初心。

“革命先烈遵党规、守党纪,两袖清风、一尘不染、无私奉献的精神值得我们学习和传承。在以后的工作中,我将秉承先烈精神,在新时代奋发有为,勇往直前。”到南伞镇树树丫口红色廉政教育基地接受完廉政教育后,一名党员干部深有感悟。

为让“红廉文化”更接地气、聚人气,发挥“清风化雨润人心”的作用,镇康县纪委监委深入挖掘革命先烈在抗日战争、清剿残匪战役及戍边固防、兴边富民过程中的英勇事迹,以“清廉镇康”建设为契机,打造清廉单元示范点。

“勐捧镇岔沟村地处边境,新中国成立前土匪活动猖獗。当年,解放军在村西侧的坡地上修建了防御碉堡,现在仍保存完好,我们把岔沟村作为‘清廉村居’示范点打造,勐捧镇象脚水村完小在抗日战争时期是战地医院,现校园内红色文化浓厚,战地医院旧址保存完好,我们在这里打造‘清廉学校’示范点。”该县纪委监委宣传部负责人介绍道。

同时,该县纪委监委坚持党风廉政宣传教育面向社会、面向基层、面向党员群众的理念,通过打造廉政教育基地、“清廉单元”示范点,让群众重温红色记忆,以“红”育“廉”,让清廉意识在耳濡目染中深入人心,助推崇廉、倡廉、守廉社会风尚的形成。

“信仰信念信心是最好的‘防腐剂’,我们充分发挥红色文化在构建一体推进‘三不’体制机制中的重要作用,用党的光荣传统和优良作风来滋润初心,教育引导广大党员干部传承红色基因,赓续红色血脉,永葆忠诚干净担当本色。”该县纪委监委相关负责人表示。

聚焦

丽江市抓好高质量党建 引领全域旅游融合发展

本报记者 和茜 通讯员 莫建华

2021年以来,丽江市按照省委、省政府丽江现场办公会提出的把丽江打造成世界文化旅游名城的定位,加强党的全面领导,以高质量党建引领全域旅游融合发展,着力构建丽江文化旅游发展新格局。

做实做细具体任务

丽江市以增强凝聚力为核心,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,以实际行动和主动担当做“两个确立”坚决拥护者和“两个维护”坚定践行者,确保习近平总书记考察云南重要讲话精神重要指示批示精神和省委要求落实到位。

树立“今天再晚也是早,明天再早也是晚”的效率意识,按照市第五次党代会关于“重塑丽江旅游新优势,打造世界文化旅游名城”要求始

终抓落实,高水平、大手笔全面重塑丽江旅游,拓展旅游发展空间、提升旅游产品品质、推进文旅深度融合、提升智慧旅游建设。采取项目工作法、一线工作法、典型引路法,按照《丽江市打造世界文化旅游名城三年行动方案(2021—2023年)》要求始终抓落实,组织引领抓统筹,部门牵头、单位协同抓具体,把1个总目标5个具体目标、14项重点65项具体任务做实做细。

加强文旅行业党建

丽江市着力推动文旅行业党组织创新发展,依托市、县(区)文化和旅游局建立文旅行业党委,着力加强文旅行业党建工作。

推行“党组织+协会”的党建模式,成立景区、酒店(客栈)、旅行社、文化企业等文旅行业协会党组织,不断扩大党的组织覆盖和工作覆盖。推进党组织建在旅游“十大工程”重点项目,提升党组织的政治功能和组织功能,增强战斗力。推动丽江大研古镇、束河古镇、白沙古街三城片区城市党建与文旅发展融合共促,丰富载体抓手,严格执行“三城联动”党建联盟章程和联席会议制度,一季度一主题开展“党建+旅游”主题活动,一季度召开一次联席会议,研究解决景区建设、遗产保护、文化传承、文旅融合、旅游转型升级等重要问题和重大事项,打破部门壁垒,提升组织力。充分发挥街道(中心镇)社区党组织的作用,推进街道(中心镇)党建联盟、

推动带头人提质行动,实施文旅行业党支部书记“星级培育”计划,实行星级化管理,建强文旅工作者队伍。推动党员先锋行动,开展“党员亮身份、亮职责、亮承诺、亮监督、亮业绩,设立党员责任岗、党员示范岗、党员先锋岗,争创先进党组织、争当优秀共产党员”的“五亮三岗双争”活动,示范带动高质量服务发展。持续开展“五比五看”学习“张桂梅精神”实践行动,推进市、县(区)党政机关企事业单位与社区景区共同开展“双报到双服务双报告”志愿服务活动,实现景区景点志愿服务常态化。

推动人才发展体制机制改革,落实《丽江市打造人才高地十条措施》、“丽江英才”计划和“八百一百”工程,大力引进文旅人才。推动高素质文旅人才队伍建设,采取线下线上、集中轮训等多种培训方式,提高各类文旅人才的专业能力和服务水平,打造一支政治强、业务精、服务好的文旅人才队伍。

提升旅游发展品质

丽江市依托丽江智慧城市大脑,推进数字城市管理网格化治理服务,用好“一部手机游云南”,深化智慧旅游建设,推进旅游市场监管综合调度指挥中心+旅游警察、旅游巡回法庭、退货监理中心、旅游联合巡逻队、司法调解中心+各涉旅部门+旅游执法履责监督办公室的“1+5+N+1”旅游监管模式,提升景区智慧服务水平。

依托智慧党建,拓展服务功能,

党组织及党员的示范带动作用,深度挖掘和保护民族文化,凝聚合力经常性精心呵护三项世界遗产。建立“新老丽江人”共建共管共享机制,组织带动社区居民、经营户、游客与民族文化、旅游产业融合创新。实施名人故居遗迹修复、人文景观建设和民俗文化展示等项目建设,打造丽江文化院落、文化街区和文化旅游精品线路,推动丽江传统民族文化创新发展,提升丽江旅游发展品质。

立德树人 延续红色基因 文山州打造边疆学校党建长廊



广南县城区第一小学鼓励学生创作爱党爱国绘画作品

“1949年7月19日,阿猛会议宣布中共滇桂黔边区委员会正式成立,这是云南解放历史转折的重要会议……”近日,在于文山壮族苗族自治州砚山县的阿猛会议旧址四合院内,来自阿猛镇中心小学三年级的侬琼同学声情并茂向参观者讲述着发生在70多年前的故事。

讲述红色故事,赓续红色基因。这一做法,正是文山州着力打造“边疆学校党建长廊”的生动实践和缩影。“文山州红色底蕴深厚,有着丰富的红色资源,通过加强学校基层党建,引导学校师生知史爱党、知史爱国。”文山州委教育工委负责同志介绍,文山州教育系统围绕落实立德树人根本任务,以党史学习教育为契机,全力推进边疆学校党建长廊建设,以高质量党建引领教育高质量发展。

2021年9月,文山州委组织部、州委教育工委联合印发《“高举旗帜跟

党走,立德树人兴边疆”强边固防学校党建长廊建设实施方案》,以筑牢边疆学校“红色堡垒”、争做扎根边疆“红烛先锋”、培育守护“红心少年”、追寻和谐边疆“红色印记”、汇聚建设边疆“红色力量”等“五红”重点工作为抓手,全方位多层次打造边疆学校党建长廊。

基层党组织活力进一步焕发。马关县第三小学充分发挥基层党组织“红色堡垒”作用,党员教师带头充分利用校园空间,在每块墙面、每个楼道以及对每个活动精心设置,打造承载红色印记的校园文化,引导培育爱党爱国的“红烛先锋”“红心少年”,获得了师生、家长的好评。文山州民族职业技术学校积极筹集资金,建成全省示范性“铸牢中华民族共同体意识”主题教育馆,引导学生厚植爱国主义情怀,把爱国情、强国志、报国行自觉融入实现中华民族伟大复兴的

本报记者 张文峰

基层党建

为乡村振兴注入“红色动能”



专家工作站团队成员实地授课

昆明市晋宁区坚持党建引领赋能乡村振兴,精耕细作推动基层党建与乡村振兴同频共振、互融共促,为乡村振兴注入源源不断的“红色动能”。

实施基层党建提升工程

晋宁区按计划、有步骤、高质量推进换届工作,137个村(居)“两委”干部实现“两升一降”,整体班子结构和功能“双过硬”。坚持把实施村级集体经济强村工程作为实施乡村振兴战略的重要抓手,推行“353”工作举措,采取项目化管理、项目化推进,2021年实施村级集体经济项目44个,储备项目98个,争取上级资金1900万元,区级配套资金1150万元,撬动其他资金772万元,做大做强项目。

在全区范围确定一批村级集体经济经济发展重点村和薄弱村,依托区级部门挂钩联系薄弱村帮扶机制,推行“1+1”或“1+2”帮扶模式,帮助重点村、薄弱村制定产业发展规划、争取项目资金、培育人才、进行技术指导,实现思想、队伍、经济收入50万元以上村达到60%。

实施基层党建“五抓三整治双提升”工程,对全区903个基层党组织进行动态管理,深入开展巩固先进、提升一般、整改后进工作,基层党组织的政治引领力、群众组织力、社会号召力不断增强。

让人才汇聚基层

多渠道抓好人才外引、内育、活用,让人才汇聚基层、反哺乡村。

创新开展专家团队+乡村CEO人才培养模式,在中国农业大学专家团队及驻村工作队的指导下,福安村成功招聘2名乡村CEO到岗履职,结合晋宁特色产业、资源优势和发展需要,引进中国农业大学张福锁院士建立晋宁花卉“科技小院”,引进月季育种专家李淑斌博士团建立工作站,以“带土移植”方式一体引入项目、团队和技术,充分激发人才创新活力。深入挖掘本地人才,把优秀乡土人才优先推选进入村级“两委”班子,让乡土人才成为乡村振兴的主力军。

坚持支部推动、项目撬动、政策驱动“三向发力”,在宝峰街道建设博士服务站,打造“科技小院”,扩充宝峰农业科技人才库,大力培养电商人才,鼓励新型花卉产业种植,建设高标准农田、现代花卉产业园区和国际花卉综合物流中心,将宝峰街道打造为名副其实的“云花小镇”。

2021年以来,晋宁区通过实施福安村都市驱动型乡村振兴实验区建设,成立党组织+企业+产业+农户深度融合机制,开展“福安六坊”“穿衣戴帽”等项目建设,推动文化旅游、餐饮住宿、工艺品研发、文化艺术等一体发展。

以二街镇鲁黑村为乡村振兴示范点进行深度打造,党员干部在主动化解农村发展难题纠纷上做表率,以“责”破题,带头推进环境提升、产业发展等项目,成功推出精良吉祥物“阿鲁”“阿黑”IP,举办有影响力的农民丰收节、郑和文化节分会场活动,通过示范引领、以点带面,逐步推动乡村振兴从“点上开花”向“面上成景”转变。

本报记者 张雁群 通讯员 李张昱

图片新闻

孟连:纪检干部下沉一线听民意



当前,孟连县牛油果进入大规模采摘期。孟连县纪检监察干部立足监督职能职责,下沉基层一线,紧盯鲜果收购、包装、销售等重点环节,面对面摸民情、听民意。图为纪检监察干部到娜允镇芒街牛油果种植基地现场查看鲜果收购称重情况。

本报记者 刘松琳 摄